

# 冬季露营“不怕冷”，圈内掀起“装备赛”

露营季节性延长、装备消费潜力大，有望撬动万亿元市场



◀市民打卡岳阳纯溪小镇。  
受访者 供图

在碧波万顷的湖边，伴着一顶舒适的帐篷度过“三时三餐”；入夜后听着风声、看着幽静浩渺的夜空自我疗愈……从透过屏幕看李子柒提酒醉饮桃花林到主动逃离城市生活，期待在山野间寻得一隅慢生活之地，露营唤醒了人类亲近自然的天性。

《2022年天猫淘宝露营行业趋势白皮书》显示，在各种露营场景中，公园露营、精致露营和徒步露营体量居于前三位。当露营经济持续火热且季节性不断延长，不同的露营方式将带给行业何种新变化？

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 黄亚苹  
实习生 盛涛

## 【故事】 从野营到精致露营，他先后花了十几万

一两天的假期，安排点什么活动？露营，绝对是长沙市民何先生的首选放松方式。

“第一次露营的目的地是去武功山，小伙伴一招呼，也没多想就坐火车出发了。”说起2005年第一次“说走就走”的露营体验，何先生至今还印象深刻，“背包里只有睡袋、洗漱用品、一瓶水和一包压缩饼干，帐篷是到山顶租的，体力不支的时候在路边捡一根粗壮的树枝当登山杖用。”

“看自然是会上瘾的。”从那以后，何先生一有空就会约上朋友去露营，浏阳大围山、宁乡神仙岭、平江北罗霄、南岳山顶、望城西围子，足迹踏遍了整个湖南。

露营的次数和频率越来越高，露营的装备也在不断升级。从一开始的拎包出行到现在搬家式露营，细细算来，何先生在装备的更新换代中花费了十几万。大到金字塔帐篷、月亮椅、便捷可移动洗手间、保温箱，小到锂电淋浴设备、斧头、便携锯子、炊具、篝火炉、各种灯具，何先生陆续购齐了各种装备。

2020年底，他一狠心，还换了一辆7座电车，将后排座位全部放倒才能塞得下这些露营装备。

“在大佬云集的露营圈里，这些投入根本算不上什么。”何先生称，大概从2年前开始，露营已经从一项单纯的出游方式变成了部分人的装备竞赛，他们拼审美、拼财力，甚至衍生出了“鄙视”链，“三角帐篷便宜的几百元，贵的2—3万元，买适合自己的就好。”

## 【市场】 市场规模将破万亿，业内盼统一管理

在中国，还有无数个“何先生们”已踏入露营圈，在露营装备采购方面无上限，拉动起一个价值万亿的市场。《2021—2022年中国露营经济产业现状及消费行为数据研究报告》显示，2021年中国露营核心市场规模达747.5亿元，带动上下游市场规模达3812.3亿元，预计在2024年中国露营带动市场规模将突破万亿元。

“以往露营都集中在春秋，现在有了围炉煮茶的加持，冬天预订帐篷的顾客更多了。”长沙一家营地的负责人郭先生表示，其实在4—5年前，国内也短暂兴起过一阵露营热，“当时的营地开发没现在完善，需要参与者有一定的野外生存能力，以及学会如何应对极端天气变化。”

日前，国家文旅部、体育总局、发改委、草局等八部门联合发布《户外运动产业发展规划(2022—2025年)》，鼓励开放郊野公园提供露营服务，在城市郊野、农村地区等建设更多露营基地，满足群众就近就便露营需求；鼓励在营地周边配套登山、徒步、骑行、垂钓、冰雪、赛车、马术、航空、水上等户外运动设施及服务，开展多种户外运动项目。

三湘都市报记者了解到，2020年底，湖南省市场监管局曾发布关于征求地方标准《露营活动组织服务规范》(征求意见稿)，对露营地的接待、宿营、餐饮及休闲娱乐等服务做出了一系列规范化要求。如，要求按照1:10帐篷营位或1:5个自驾车旅居车营位比例配备工作人员；户外自助用餐及烧烤时不宜使用汽油、煤油、酒精等燃料作为烧烤生火助燃剂；气温下降至0℃且衣物、被盖等保温物资不足时应终止露营服务。2021年10月，省文旅厅、省市场监管局也曾组织专家召开标准审查会，通过了该标准。

## 心声

### 期待政策引导，露营体验变更好

“在长沙，露营仍处于粗放式发展阶段，市民刷到环境好的野生营地便一窝蜂涌入，破坏了当地的原生态环境，甚至增加了村镇森林火灾防范的压力。长沙城区自驾1小时内可达的几个热门露营地，大多在环境破坏后被社区或村镇关停。”郭先生期待，在相关部门统一管理、引导下，露营行业会越来越健康，营地拥有成熟的基础配套设施、游客体验也会更好。

## 多家银行调整信用卡分期业务 信用卡“分期手续费”变“分期利息”

三湘都市报11月17日讯 近日，多家银行集中发布公告称，将对银行卡分期业务进行调整，包括下线自动分期业务、将“分期手续费”调整为“分期利息”等。

11月11日，招商银行宣布，自2022年12月27日(含)起，新申请(含预约下单)及仍在进行中的分期订单，入账的“分期手续费”将调整为“分期利息”，历史已入账的分期手续费的账单展示维持不变。农业银行也于同日公告称，自2023年1月1日起，银行信用卡“分期付款手续费”将更名为“分期付款利息”。更名生效后，分期付款利息计算规则以各分期业务条款及细则为准。

邮储银行、中国银行、中信银行和华夏银行等多家银行都陆续发布了关于分期业务息费更名的公告。

之所以会如此，是今年7月银保监会、人民银行联合发布了《关于进一步促进信用卡业务规范健康发展的通知》，明确银行业金融机构向客户展示分期业务收取的资金使用成本时，应当统一采用利息形式，并明确相应的计息规则，不得采用手续费等形式。

此外，11月14日，建设银行、邮储银行和浙商银行3家银行均宣布下线部分信用卡自动分期业务。

■全媒体记者 潘显璇

## 中国银行湖南省分行开展 “新市民金融服务宣传月”活动

为切实提升社会公众对新市民金融服务的认知度、满意度，11月，中国银行湖南省分行组织全辖机构开展“新市民金融服务宣传月”活动。通过挂牌“新市民服务港湾”，开展临街展台宣传、发放《新市民金融服务手册》以及走进新市民聚集的工业园区等多种宣传活动，向新市民宣传和解读金融服务政策和产品，了解新市民金融服务需求，普及各类金融知识，帮助新市民正确使用银行支付等金融工具，为市民讲解金融消费者权益保护知识和防诈骗技巧，旨在帮助新市民解决安居、创业、就业、养老、教育等问题，提升市民群众金融素养。

11月15日，中国银行湖南省分行副行长武建宙出席中国银行湖南省分行营业部“新市民服务港湾”挂牌仪式，指导宣传活动开展。

当天，中国银行湖南省分行22家二级机构同步举办“新市民服务港湾”揭牌仪式。“新市民服务港湾”是依托中国银行网点现有便民设施、金融知识宣传专区，为新市民群体提供产品宣传、金融知识普及、便民服务等配套服务的线下专属阵地。通过在网点挂牌“新市民服务港湾”，加强金融服务的针对性，更好地满足新市民群体创业经营及生活消费的金融需求，提高新市民金融服务可得性和便利性。

下阶段，中国银行湖南省分行将以宣传月为契机，继续开展形式多样的宣传活动，积极践行“服务新市民，金融伴你行”的服务理念，扩大受众群体，持续提升金融服务民生水平。

■何大鹏 经济信息